

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 4.868

Palma de Mallorca.—Sábado 20 de Febrero de 1937

AYUNTAMIENTO DE PALMA
BIBLIOTECA MUNICIPAL

Precio: 15 céntimos

Por encima de todo este gran acontecer histórico ha surgido la voluntad de un imperio firme.

Ello quiere decir que hemos irrumpido en el campo de las máximas germinaciones.

La aviación nacional destruyó el puente de San Miguel de Culera, interrumpiendo la comunicación férrea con Cerbère

EN LA RETAGUARDIA

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas el día 19 de Febrero de 1937:

EJERCITO DEL N.º 5.ª División: Se ocupó Vivel del Río, en el sector de Galamocha. Sector de Huerta: Se rechazó una agresión sobre el Castillo de Becha.

6.ª división: Sin novedad con ligeros tiroteos.

8.ª división: En el frente de León se hizo abortar un ataque enemigo, cogiéndole cuatro muertos, varios heridos y un prisionero. En La Robla, en otro ataque rechazado, se han cogido 23 muertos de los rojos, con armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid: División de Avila y Soria, sin novedad.

División reforzada de Madrid: Ataque enemigo en el sector de Aravaca, rechazado con bastantes pérdidas para aquél. Tiroteos en casi todos los frentes y en el del E. del Jarama, ataque intenso del enemigo, que fué rechazado, ocasionándole numerosísimas pérdidas. En todos los frentes se presentaron gran número de milicianos, entre ellos uno en Ferdiguera (Aragón) conduciendo un auto-ambulancia, un teniente de la

Guardia Civil, un sargento de ingenieros y otro guardia con un fusil y varias pistolas en el frente de Vizcaya. En el sector de Barruela, se presentó un sargento con varios milicianos.

EJERCITO DEL S.º: En la vertiente S. de Sierra Nevada, ha terminado de destruirse una concentración enemiga, a la que se han cogido 81 prisioneros, 105 muertos, un oficial y cerca de 200 fusiles. En el Valle de Lerín se cogieron 28 prisioneros, 32 muertos y 50 fusiles. En el pueblo de Villar se causaron al enemigo numerosos muertos y se capturaron 44 prisioneros con 25 fusiles; entre ellos figura el cabecilla capitán Manuel Burgueta, un capitán de Infantería de Marina llamado Andrés Pérez del Río, un alférez Emilio Valverde Montes y un teniente de la Guardia Civil. En Silos de Calma se presentaron 21 fugitivos de la zona roja. En Moratín se presentaron 32 marxistas huidos, y en las regiones de Antequera y Málaga pasan de 200 los que hicieron su presentación en el día de hoy.

Salamanca 19 de Febrero de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

sindicalistas, resultando 12 muertos y 40 heridos.

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Radio Jaca:

La situación de Madrid

Madrid.—La Junta de Defensa de esta ciudad se encuentra en una situación difícil, por no poder explicar a los milicianos la pérdida de numerosas posiciones estratégicas en los alrededores de Madrid.

Un corresponsal de un periódico de España informa la situación actual de Madrid. Dice que en la ciudad la mayoría de la gente civil se muere de hambre y frío en las calles y casas de la ciudad, mientras que los milicianos comen todo lo que les da la gana. Últimamente se ha celebrado en Cuatro Caminos una manifestación femenina pidiendo la rendición de la capital, fué disuelta como siempre por los bárbaros milicianos rusos. La propaganda rusa en la capital española es enorme. En casi todos los edificios aparecen carteles de carácter oriental. Los espectáculos también son objeto de propaganda por parte de los rusos que ponen películas inmorales y de propaganda soviética. También en los periódicos y revistas madrileños aparecen continuamente anuncios también de propaganda soviética.

A partir de las siete de la tarde todas las calles están desiertas, debido al temor de las personas de orden a los milicianos rojos y a los últimos decretos publicados por el General Miaja. Circulan pocos automóviles, y éstos son en casi su totalidad de personas de la Junta de Defensa o de milicianos. Los tranvías solo circulan hasta los barrios de Las Ventas y Cuatro Caminos. Las baterías nacionales han destruido todas las casas situadas en las cercanías de la calle de Argüelles. La estación del Norte y el Cuartel de la Montaña están completamente destruidos, no quedando más que escombros de estos edificios.

En donde más daños ha causado la aviación y la artillería es en las calles de Preciados, Carrera de San Gerónimo y de Atocha. El círculo Radical está completamente deshecho a consecuencia de un incendio. La aviación nacionalista atacaba principalmente sobre la calle de Alcalá, causando grandes desperfectos en los siguientes edificios: Ministerio de Hacienda, Ministerio de la Guerra, Ministerio de Comunicaciones y Ministerio de Marina. También han destruido casi todos los cuarteles de las milicias rojas. La aviación nacionalista causa un pánico espantoso. Las estaciones del «metro» están continuamente llenas de familias Madrid caerá en breve. La masa social no puede resistir los martirios y sufrimientos que los rojos les hacen padecer. También se ha publicado un último decreto de Miaja prohibiendo a las propias milicias antifascista y demás personas formar grupos de más de tres delante de los edificios, del domicilio algún miembro del Gobierno o de alguna entidad pública. Claro que a este último decreto no lo aprueban ni respetan los citados milicianos.

Berlin.—Las posiciones perdidas actualmente por los rojos en las cercanías de Madrid, son de mucha importancia estratégica, pues vienen a establecer un perfecto enlace de las líneas nacionales sobre los días que dominan completamente la ciudad, el Jarama y el Manzanares. Prueba de esto es que la Junta

Todos debemos luchar...

Cuando por causas varias y justificados, no vemos algunos, entusiastas hasta las fibras más íntimas de nuestro corazón del Glorioso Movimiento Nacional, privados de luchar, en los frentes de batalla, es preciso que dediquemos todos nuestros entusiasmos y actividades a la lucha pasiva, desde la retaguardia.

Si pensamos unos momentos solamente, en lo que representa esta lucha, que cubre de sangre el territorio de nuestra Patria, comprenderemos la importancia que tiene para todos—no ya la victoria que está descontada—si no que el triunfo sea lo más rápido posible, para ahorrar más angustia y dolor a nuestra Madre ESPAÑA.

Aquí como en las demás regiones, donde no sentimos por especial don del Cielo tan de cerca los horrores de la guerra, estamos más obligados a dar cuanto esté a nuestro alcance, para aliviar las penalidades y enjugar en lo posible las lágrimas de los que sufren. Tenemos el sagrado deber, nosotros en la prensa, de convertir cada período en una trinchera, desde la cual por medio de nuestras informaciones y propagandas, inflijamos heridas al adversario, y con la verdad; ya que con nobleza luchamos, y no con infundios—como los rojos—procuremos sublimar el espíritu ciudadano, y lograr que no quede un emboscado; poniendo quienes puedan su cuerpo, si no, sus riquezas o sus actividades si carecen de fortuna, al servicio de la causa, y que cada cual en su esfera presté todo su apoyo a la cruzada, con el fin de reconquistar el territorio, aun bajo el poder de las hordas del socialismo-bolchevique.

El nunca b'en ponderado, Ejército, desde el GLORIOSO CAUDILLO al último recluta; esa juventud brillante que nutre las filas bravas de FALANGE, REQUETES y demás MILICIAS; la vieja aristocracia que ostenta con justificado orgullo, el galardón de haber ofrecido bastantes vidas en los frentes de batalla, teniendo en cuenta que lo hacemos en defensa de nuestra MADRE, de la familia, de la Religión, de toda una tradición histórica; en suma de la civilización occidental frente al orientalismo anarco-moscovita, que pretende convertir el ser humano en bestia sometida a todas las condesciencias de sus desalmados dirigentes, dominados por la inspiración infernal del judaísmo masónico.

NICOLÁS BRONDO

En el sector de Calamocha se ha efectuado una operación por nuestras fuerzas, tomando al enemigo ocho posiciones; y en el sector de Belchite otro avance de nuestro glorioso Ejército hizo desalojar a los rojos de varias posiciones

Sindicalistas, anarquistas y comunistas libran combates en las calles de Madrid por divergencias en el reparto de víveres, cuya falta se deja sentir tragicamente

(Servicio especial y exclusivo de «El Día»)

Nuevos avances de nuestras fuerzas en los sectores de Calamocha y Belchite

Jaca.—La quinta división en comunicado oficial dice que en el Sector de Calamocha se ha efectuado una operación por nuestras fuerzas, tomando 8 posiciones al enemigo. En el Sector de Belchite operaron también nuestras fuerzas, tomando varias posiciones a los rojos. Nuestra aviación ha bombardeado el aeródromo rojo de Sariñena, destruyendo seis aparatos y los depósitos de gasolina.

Los tanques y aviones que lleva perdidos el enemigo en el frente del Jarama.—Los milicianos rojos piden refuerzos inefectuosamente

Avila.—En el frente del Jarama llevamos cogidos al enemigo cerca de 20 tanques. Ahora le toca el turno a «las ratas». Ayer, sólo en ese frente, fueron derribados seis. Hicieron su presencia 20 cazas rusos. Los nacionalistas se elevaron rápidamente y en un corto combate derribaron dos cazas enemigos, que cayeron en nuestras líneas, y cuatro que cayeron en las cercanías de Madrid.

La acometividad roja decrece. El batallón Darvis, que operaba en el sector de Pajares, ha quedado deshecho. Los milicianos de ese sector han pedido refuerzos a Madrid angustiosamente; pero desde la capital se les ha contestado que no pueden disponer de más refuer-

zos, y que, si no saben morir como revolucionarios, no piensen más en las autoridades republicanas.

El Gobierno de Valencia está con el agua al cuello

Valencia.—Los mandos militares «leales» han comunicado al Gobierno de Valencia que dimitirán si no se procede inmediatamente a la formación de un Ejército regular, pues están hartos de dirigir hordas indisciplinadas.

El martirio de la población malagueña bajo las hordas moscovitas

Málaga.—Continúa el éxodo de los evadidos de Málaga. Llegan a esta población numerosas viudas y familiares de víctimas de los rojos, en un estado de debilidad alarmante. Muchos son los que se han visto precisados a comer hierba. A la llegada a Málaga prorrumpen en gritos de maldición al comunismo.

Se conocen muchos casos de mujeres que se defendieron bravamente para no ser atropelladas por las hordas moscovitas; y otros que repugnaban a las tribus más salvajes. Los consules extranjeros saben toda la verdad de lo ocurrido en esta población mártir.

Los anarquistas, comunistas y sindicalistas, combaten entre sí

San Juan de Luz.—Por divergencias surgidas en Madrid en un reparto de víveres, se entabló un verdadero combate entre comunistas, anarquistas y

de Defensa de la capital ordenó la defensa de estos puntos a los más fuertes batallones de la Brigada Internacional, que apesar de la resistencia ofrecida tuvo que huir a la desbandada ante empuje de las fuerzas nacionales mandadas por el General Varela, ya restablecido de las heridas recibidas. Los batallones citados fueron completamente deshechos, resultando muchos muertos entre ellos varios jefes y oficiales.

Radio Tetuán:

Tranquilidad en Asturias

Oviedo.—Desde la última paliza dada al enemigo en días anteriores, ha reinado en este sector una gran tranquilidad. Hasta ha cesado completamente los disparos de las baterías marxistas. Desde la última derrota los rojos han quedado tan abatidos que no han intentado siquiera realizar ninguna operación contra las líneas nacionalistas. El último ataque realizado por los rojos en este sector tiene una historia, que nos ha relatado un miliciano huido de las filas rojas. Dias antes de realizar los rojos el citado ataque, el famoso ladrón de Bancos, González Peña, manifestó en un discurso que era necesario que se levantasen los ánimos para hacer frente a los nacionales. Con este motivo el citado ladrón se marchó a Santander y Bilbao para recoger hombres para ir a reforzar a los mineros asturianos. Parece que este asunto no le fué muy bien pues vino a Gijón completamente vacío de hombres y material de guerra. El día 5 por la noche los mineros asturianos y milicianos marxistas se disponían a realizar el citado ataque contra las líneas nacionales, porque esperaban los refuerzos prometidos por González Peña, que según él serían 5 batallones de voluntarios. Los mineros esperaban la llegada de los refuerzos, empezando a atacar las filas nacionalistas, viendo entonces que llegaban individuos a luchar con ellos, y creyendo que serían los refuerzos prometidos se lanzaron a la lucha con todo tesón, siendo rechazados duramente, volviendo otra vez al ataque y otra, siendo rechazados en todos ellos. Entonces los mineros se dieron cuenta de que habían sido engañados por sus dirigentes, comenzando a retroceder, lo que permitió a los nacionales ocupar

algunas posiciones enemigas. Resultó pues que los 5 batallones prometidos, resultaron en el campo de batalla medio centenar de hombres aproximadamente. Los nacionales cogieron al enemigo un botín abundantísimo, recogiendo numerosos muertos y haciendo muchos prisioneros.

El mismo miliciano ha manifestado que en Asturias, en la parte dominada por los rojos, hay un hambre terrible, ya no existen alimentos ni primeras materias. Manifiesta que ya ningún miliciano cree en la victoria de los suyos, pero no quieren entregarse por temor a los castigos, que según sus dirigentes han manifestado, dan los nacionales.

Radio Club Tenerife.

La ofensiva roja en el Jarama fracasada

Avila.—La ofensiva iniciada por los rojos españoles en el río Jarama, se ha encontrado con una resistencia por parte de los nacionales, que contraatacaron habiendo tomado pequeños terrenos a los rojos causándoles muchas bajas. La aviación coopera a las operaciones con brillante resultado. Muchos milicianos de la Brigada Internacional se pasan continuamente a nuestras filas.

Bombardeos aéreos de Madrid

Lisboa.—En el día de ayer dos aviones nacionalistas españoles volaron sobre Madrid, habiéndose oído formidables explosiones, seguidas de incendios en los suburbios rojos, que alcanzaron dos depósitos de municiones. Los cañones rojos antiaéreos dispararon, haciendo un intenso fuego contra los aparatos sin lograr hacer blanco. A las 24 horas la aviación nacionalista volvió a volar sobre Madrid en número de 17 aparatos que dejaron caer algunas docenas de bombas, especialmente en las concentraciones enemigas y en muchos edificios en que se encuentran instalados muchos marxistas. Hoy, a las 8 horas 15 aviones acompañados de 26 cazas repitieron el bombardeo en Madrid atacando los alrededores, en donde los marxistas disponen de fortificaciones, quedando muchas de ellas destruidas y haciéndoles numerosos muertos y heridos. Los daños materiales especialmente en el centro de Madrid son cuantiosos.

Labor de descombro en Málaga

Málaga.—Continúan llevándose a cabo los descombro de cuantos edificios incendiaron los rojos empleándose en el trabajo los prisioneros de la zona de Málaga. El gobernador civil nombra una comisión de ingenieros que estudiará la rápida reconstrucción de Málaga.

Bombardeo de las centrales eléctricas de Barcelona

Lisboa.—5 aviones nacionalistas bombardearon las líneas de concentraciones rojas, habiendo causado muchos muertos. Tres aviones nacionalistas bombardearon eficazmente las centrales eléctricas de Barcelona, en las que causaron grandes desperfectos.

Decaimiento de los milicianos rojos

Madrid.—Desde la caída de Málaga

los rojos han demostrado un gran decaimiento en todas partes. El diario rojo «A B C» dice hoy en su editorial que desde la caída de Málaga se ha notado en todas partes un gran deseo de hacer responsables de ella a los altos jefes, diciendo que no existe para ellos justificación lógica.

Bombardeo de San Miguel de Culera

La aviación nacional bombardeó el jueves, un puente en las cercanías de San Miguel de Culera, causando tan graves daños en él, que corre peligro de hundirse. Como consecuencia se interrumpieron las comunicaciones entre Valencia, Barcelona y la frontera francesa.

Pollería-García

Sindicato, 140
Huevos frescos, a 2'55 docena

gardo, [del cual ya di a conocer aquel artículo tan vergonzoso, está acumulando dinero, no tan solo para él, sino también para su hijo, que cuando acabe la guerra, no sería capaz de ganarse la vida en ningún sitio del mundo y así teniendo unos cuantos millones colocados en algún Banco podrá vivir de eso.

A mis manos ha llegado hoy un documento que está traducido al castellano y que está escrito en la lápida de una tumba en la cual está enterrado el Gran Rabino Reinchort y que data desde 1326. Está escrito el original en hebreo y dice que Geová extendió a todos sus descendientes por todo el mundo y que se apoderaron de todos los mandos, todos los sitios influyentes. Todos los rabinos se apoderaron de las casas de Banca e hicieron posible el cambio de oro por papel moneda a fin de poder acumular los capitales y no han tenido otra idea sino la de desencadenar una guerra entre los cristianos para ser ellos los dueños del mundo. Después de leer este documento del Rabino Reinchort, no nos queda más remedio que cogerlos a todas y enviarlos para ser confinados en un rincón del mundo donde no les veamos jamás. Esto son salvajadas que van contra todo lo que significa religión y civilización.

El partido del POUM es el primero que se opone a la formación del ejército que tanto pronosticaban. Dice que quieren organizar este ejército para desprenderse de la labor de los otros partidos políticos. Añaden que no están dispuestos ni a someterse ni a dejarse dominar. Los comunistas y la FAI exigirán responsabilidad a los dirigentes que son los responsables de cuanto ha pasado. Como se ve, están completamente indisciplinados. No hay gobierno y no habiendo gobierno no hay autoridad.

Los 600 rojos fugitivos de que hablé ayer, han sido hoy copados por una sección de esquiadores en la Sierra. Únicamente se han salvado 44, que han sido hechos prisioneros.

El general termina leyendo la lista de donativos.

Habla España

Servicio de la Radio E A 6 A F

Crónica de nuestro corresponsal oficial de guerra en el frente de Madrid.

—Cuando en la noche última empezó a ocultarse la luna, en todo el flanco izquierdo del frente de Madrid empezaron a notarse síntomas de que el enemigo preparaba un ataque. En efecto, este tuvo lugar en la madrugada. A primeras horas de la mañana de hoy el enemigo hizo fuego preparativo decidiéndose después, amparado por los tanques, a abandonar sus trincheras y dirigirse a las nuestras. Pronto recibió el fuego certero de nuestras unidades que detuvo los avances, y aprovechando esta perplejidad, nuestras tropas hicieron diversas salidas y ocasionaron la desbandada del enemigo. Reanudaron los rojos el intento, aunque con menos arrojo, siendo durísimamente castigados y dejando el campo lleno de cuerpos perdidos que no intentó siquiera retirar. En todo el ataque, a pesar de su gran extensión, hemos tenido escasísimas bajas.

El resto de la mañana transcurrió tranquilo. En el sector de Arganda la noche fué tranquila y la mañana transcurrió también con la misma tranquilidad. El enemigo está convencido de que la postura de nuestras columnas es francamente cómoda. Nuestra aviación no ha encontrado hoy enemigo, sin duda como consecuencia del gran desastre que ayer padecieron los cazas rusos en La Marañosa.

Los milicianos que se pasan a nuestro lado aseguran que ayer se comentaba en las filas rojas el hecho de que hubieran sido nuestros camilleros y ambulancias los que retiraran del campo de La Marañosa a los heridos y muertos rojos, añadiendo que este proceder ocasionó censuras en voz alta para los mandos marxistas y elogios para nuestra acción caritativa. Estos pasados confirman que en Madrid corre la voz de que si no se logra detener nuestro avance, el ejército rojo abandonará la defensa de la capital. — EL TEBID ARRUMI.

Desde ayer ha empezado a funcionar una nueva estación de radio, RADIO, VERDAD, con dos emisiones diarias, una en castellano y otra en catalán. Serán transmitidas informaciones y co-

mentarios sobre los hechos de España dirigidos a todos los españoles de las provincias liberadas ya del yugo marxista y a las que lo serán muy en breve. La transmisión en catalán está especialmente dirigida a los millones de catalanes que están pidiendo a Dios que las tropas libertadoras de Franco lleguen a Barcelona lo más pronto posible. Tened paciencia hermanos catalanes y escuchad la radio VERDAD. Las horas de emisión serán, en castellano, desde las 19'45 hasta las 20, y en catalán, desde las 23 horas hasta las 24. Las hondas en que transmitirá la nueva emisión serán 368'60 m., 420'80 m. y 491'80 m.

Apostillas a la actualidad, por el señor Pérez Madrigal. ¿Como sufrirá el bueno de Indalecio Prieto en estos últimos días de su siniestro predominio político, al ver como se disuelve en la sangre del proletariado, el ideal que él instaló sobre la pobre mentalidad de la masa trabajadora de España? La democracia.... Yo os lo digo por experiencia, porque a mí me ha sucedido, la democracia es la monumentalización de la estupidez humana, es la ineficacia de la acción directiva promovida por unos cuantos para su particular beneficio.

Ved ahora a la democracia española en carne viva, cosida de tanto dolor, como se revuelca en sí misma y se despedaza, atenta más que a los culpables directos y a la justicia que en ellos hay que realizar, a su propia inmolación. Dicen que hay que tener mucho ojo con la quinta columna. Esa especie, seguramente la han vertido sobre la conciencia confundida de la masa, los dirigentes que quieren distraerla en su dolor y en su desengaño del objetivo justiciero capital, que sería que lo pagasen ellos mismos. Espolean a la masa, señalando en su propio seno una culpabilidad que no existe y ya empiezan con motivo de la llamada quinta columna, a ejecutar, a asesinar a aquellos elementos rojos que juzgan los de arriba más peligrosos para el juicio final que ya está cerca. Y mientras los auténticos responsables se dedican a eliminar a los que llegado el momento les aplicarían la justicia, empiezan los trabajos para evadirla y quitar de sobre sí los escombros de la ruina en que están metidos.

¿Pero por qué? En ese conglomerado siniestro del ejército rojo, Prieto sabe y no ignora, que hay unas legiones sindicales abscondidas a la CNT, cuya formación doctrinal y táctica excluye absolutamente las maniobras y se apresta ya a no admitir una sola tibieza. Y «Solidaridad Obrera» el panfleto insipido de la revolución roja, ya ha dibujado la silueta del traidor y ha presentado las

pruebas de la traición flagrante. ¿Pero, qué hace esa marina? ¿Pero, qué hace esa aviación? ¿Prieto, en que lío te has metido! La marina no haee nada y en dos o tres encuentros han sido derribados 16 aparatos. ¿Qué gobierno es ese de Valencia que tiene confiado un departamento de tanto interés a Indalecio Prieto?

Prieto con arreglo a la técnica revolucionaria de la España roja, debió haber sido fusilado en la Casa de Campo como lo han sido otras muchas personas, por las pruebas de deslealtad para con la República y la democracia. Pero ¿es que Indalecio Prieto ha sentido alguna vez la democracia, la tragedia social del trabajador humilde, del ciudadano «desgraciado y miserable? Prieto, ganapan del norte, descargador en los puertos carboneros, es hombre vivaz, listo, voluntarioso que se abre camino aposentándose en el umbral de un platógrafo y que para vivir mejor en un medio proletario como el bilbaino, se sirve del disfraz de socialista para servir a la plutocracia vascongada, a Chapaprieta, a Soto y a tantos otros. Este trato con los platógrafos le permite frecuentes viajes a Madrid y por toda Europa, llamándose socialista, pero sin hacer partícipe de sus ganancias a los panas españolas.

Prieto con su gran audacia, con su cinismo, fué durante muchos años el amo del cotarro político nacional, manejando a los hombres como le convenían. Todos recuerdan que él ha sido el maese Pedro del retabillito trágico de la república española. Era el que manejaba los hombres; él fué el que elevó a don Niceto, y luego se lo merendó: él fué quien hizo presidente de la república a Azaña y ahora le tiene encerrado en una mazmorra, permitiéndole cuando conviene a los intereses políticos internacionales, que saiga y se pasee para exhibirlo; él fué quien espoleó a Miguelito Maura, para hacerle caer también; él fué quien propuso el movimiento marxista que encabezaba Largo Caballero; hasta que Prieto ha ido a caer en las redes que el mismo tendió, para pescar a otros y está junto a Largo Caballero, ante el que no puede negar su traición, realizando una labor que ni le siente ni le cuadra.

Prieto es el condenado a muerte que sobrevive porque la democracia aún no ha localizado la responsabilidad de su desastre, pero Prieto que es sagaz, sabe cual es el fin de la escena. Ya dice Solidaridad Obrera que la quinta columna no solo se encuentra y esconde entre las masas de combatientes, sino en lo más elevado de la retaguardia. Señala más alto, señala arriba, ya dibujado a Indalecio Prieto como reo de alta traición.

Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores:

Hoy tampoco hay parte oficial por lo que tengo que privarme del rato agradable que pasaba todos los días leyéndolo. No tengo para comentar más que las radios marxistas que son, desde luego, tan embusteras como el parte oficial; pero lo que no tienen el mismo carácter oficial. A donde se habrá marchado esta radio que daba los partes oficiales del Ministerio de Marina. Y cuando piensa continuar lanzando tantos embustes como decía? Hoy precisamente en estas radios marxistas veo una noticia demostrativa de la libertad que se goza entre los que forman la región republicana; estos que todavía están bajo el mando del que se llama gobierno de Valencia. Según esas radios, un comandante del comité de fortificación, ha dado una disposición para que en plazo de 72 horas entregue todo el mundo, empresas, contratistas, particulares, todos en fin, las palas y picos que estén en su poder y añade que todo aquel que no cumpla como lo dispuesto será considerado como faccioso y entregado a los tribunales populares. No hay duda que será un acto espontáneo de amor al régimen, algo así como lo que yo decía el otro día acerca de la grandiosa manifestación celebrada en Valencia que como ya dije, les advirtieron lo mismo o sea que en el caso de no asistir a la manifestación, sería considerado como faccioso. Y cualquiera no cumple o se niega a cumplir la que se les ocurre a los dirigentes marxistas. Ya saben todos como los gastan.

En Bilbao se ha descubierto un plan de evasión. Varias personas se hallaban en un barco que estaba atracado en el puerto y habían preparado su huida. En él, se encontraban médicos, abogados, propietarios, industriales, en fin, gente de todas las representaciones de la vida cultura del país. No hay duda de que la opinión está con ellos. Sería muy curioso que en todas las poblaciones que dominan los rojos, con el objeto de aclarar su situación, se hiciera una especie de plebiscito para dejar partir a donde quisieran a todos los habitantes de la zona y así sería la única manera de saber la opinión y cuales son los que están o no con los marxistas.

Al principio se mataba por salvajismo, por matar, porque así lo ordenaba Moscou y los esclavos tienen que obedecer siempre a sus amos. Se mataba como represalia. Así una vez, en un pueblecillo, se dieron cuenta del bombardeo de nuestra aviación, e inmediatamente mataron a 200 o 300 desdichados. Hoy se mata porque la situación ya se ve tan clara como el agua y lo hacen para infundir terror creyendo que con este terror se van los enemigos. Ellos los ven por todas partes; padecen una especie de manía persecutoria. Así no harán más que agravar la situación porque la justicia debe ser inexorable y cuanto más crímenes hayan cometido mayor será la fuerza de la sentencia porque pronto, muy pronto, como vengo diciendo desde hace algún tiempo, caerá Madrid y pocos días después, ha de caer Levante y casi al mismo tiempo, Cataluña y en todas partes tendrá que aplicarse la justicia con toda suavidad a todos aquellos que fueron embaucados y fueron obligados a empuñar las armas; pero a estos dirigentes y a los asesinos y aquellos que las empuñaron asesinando y matando a mansalva, para estos caerá el peso de la ley con todo su rigor.

Vds. saben, Vds. saben que el invertido—para que no hablar claro—Rivas

Cherif, amigo íntimo de Azaña antes de ser cuñado, no desempeña la carrera ni mucho menos y este señor ha sido nombrado cónsul o embajador aun cuando sea un indeseable. Fué nombrado cónsul español en Suiza y ha provocado allí un escándalo que no es el primero en lo que va de guerra. El señor Rivas Cherif se dedicaba a la compra de armas, pero el periódico suizo «L'Action National» publicó un artículo acusando a Rivas Cherif de intervenir en estos negocios. Este, como todo el que tiene la conciencia sucia, dijo que desmentía la noticia dada por el periódico; pero el diario que tengo en mi poder publicó inmediatamente una fotografía en la que aparece un pliego del consulado cuyo membrete dice lo siguiente: «Consulado de España en Ginebra». En este pliego aparece una nota escueta en la que Rivas Cherif señala la operación de compra de 10.000 fusiles Mauser nuevos con 1.000 cartuchos cada uno y bayoneta y prestan Vds. atención, porque esto demuestra como se han hecho millonarios gran parte de esta canalla marxista, si bien es verdad que se lo reparten con los que los nombraron o con todos los componentes del gobierno. Según consta en este escrito, pagan de compra 12 libras y 10 chelines por cada uno de los fusiles, mientras que en las fábricas de armas nuestras, a cualquier oficial que giera comprar un fusil, no le cobran más que 15 duros; pues bien, pagando 12 libras y 10 chelines y haciendo unos números, resulta que la libra está a 100 pesetas, por lo tanto, les resulta cada fusil a 1250 pesetas en lugar de 75 que con cartuchos resultarían 125. 80.000 fusiles Mauser que les facturaron han producido una comisión a Rivas Cherif de 62 millones de pesetas que repartidos entre todos los que se las tienen que repartir, resultan a unos 6 millones cada uno. El que los milicianos padezcan hambre, les tiene sin cuidado y en cambio los dirigentes marxistas, se están enriqueciendo y van para millonarios dado el número de comisiones que han recibido por compra de toda clase de armamento. Vean pues lo que están defendiendo y que no va en su propio interés, sino que va en provecho de los que hablaba antes que los embaucaron con su palabrería y ahora se reirán tranquilamente pensando en esto que les puso en condiciones de ganar este número de millones. Mientras ellos mueren y pasan hambre, los otros se hacen millonarios. Esto no es una noticia que nos hayamos inventado, es lo que ha publicado el citado diario de Ginebra, que no solo ha denunciado esto, sino que ha llevado a los tribunales también a Rivas Cherif por haber quebrantado las leyes de neutralidad del Consejo General de Suiza. Es por lo tanto, un hecho auténtico y cierto. El señor Rivas Cherif podrá seguir contratando compañías de teatros, procurando que los galanes jóvenes sean hermosos y bien pagados. Los galanes jóvenes de compañías de teatro, siempre han sido su especialidad y no tan solo de él, sino también de todos los primates marxistas que parece tienen los mismos vicios.

El hebreo de Fernando de los Ríos se dirige a realizar sus negocios en sitios más productivos y prefiere más los Estados Unidos que Francia porque mientras en Francia se paga con francos, en los Estados Unidos las comisiones son en dólares. El señor Araquistain cuanto ya también su fortuna por millones y los tapices robados en España aparecen colocados en los salones de embajada y en cuanto a Osorio y Bi-

Prieto es el que a endilgado durante tres años todas las situaciones ministeriales. Pero ahora purga su audacia. A nosotros, al nuevo estado español, al Generalísimo Franco, le interesa tanto como salvar las esencias de su Patria, el salvar a las masas de combatientes rojos que están en las trincheras al servicio de un ideal, mentido y en cuyas mentes fácilmente el Caudillo y nosotros restableceremos la verdad. A nosotros nos interesa salvar de España todo el territorio, y de todo el territorio a todos los españoles. Pero unas cuantas docenas de malhechores públicos, de traidores a su Patria, de falsarios, de vividores, esos tendrán que ser exterminados.

¡Señor Prieto, Nelson de Pacotilla, Italo Balbo gordo y sudoroso: El final ya se presente, la derrota es segura! Todavía porque te conocemos esperamos que la inspiración te salve, ese día será el que consumando claramente la traición te evadas.

¡Francol ¡Francol ¡Francol Arriba España.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO!

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡VIVA ESPAÑA!! ¡VIVA FRANCO!!

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Radio Verdad:

La artillería nacional bombardeó intensamente la ciudad de Madrid, destruyendo muchos edificios. La mayoría de éstos eran del Paseo de la Castellana.

San Juan de Luz.—Comunican de Madrid, que ha habido violentos combates entre anarquistas y comunistas, con motivo de la llegada de numerosos camiones de Intendencia. Los anarquistas se dirigieron al delegado de Intendencia exigiéndole que los alimentos vayan a repartirse entre las milicias. Las mujeres apoyaron esta petición. Los comunistas manifestaron también ante el delegado que los alimentos debían ser destinados a los cuarteles de milicias. Se entabló un violento combate que como siempre tuvo que acabar con la intervención de la Guardia de Asalto. A consecuencia de esta batalla resultaron 12 muertos y más de 40 heridos. Con este motivo y para evitar más incidentes, la Junta de Defensa de Madrid ordenó el desarme inmediato de todos los ciudadanos que no estén encuadrados en las milicias o en el ejército, de lo contrario serán juzgados severamente.

Salamanca.—La Jefatura de Propaganda ha facilitado la siguiente nota: Las tropas nacionales tienen ocupado un 65 por ciento del territorio español con 13 millones de habitantes, mientras que los rojos tienen 9 millones de habitantes.

La producción de trigo en las filas nacionalistas es de 34 millares de quintales contra 15 del territorio rojo.

La cantidad de carne en el territorio nacional es de 5 y medio millares de quintales contra 2 y medio de los rojos.

En el territorio ocupado por los nacionales la producción de patatas es de 32 millares y medio quintales contra 16 y medio de los rojos.

La cantidad de maíz en los nacionales es de 5 millares y medio contra 1 y medio de los rojos.

Aunque los rojos tengan ocupado Bilbao y parte de Asturias la cantidad de carbón en los nacionales es de 1.600.000 toneladas y la de los rojos es de 1 millón.

Madrid.—Frente Sur.—Los nacionalistas atacaron algunas posiciones enemigas en el sector de la Marañosa. Cuando las ambulancias de los nacionales salieron al campo para recoger algunos muertos y heridos enemigos, fueron hostilizados por frecuentes disparos que los enemigos hicieron desde unos olivares. La reacción de los nacionales fué inmediata. Las ametralladoras empezaron a disparar sobre el arbolado. Poco tiempo después numerosos grupos de legionarios entraron en los olivares comprobando la actuación de las ametralladoras y desalojando con bombas de mano a los supervivientes.

Perpignan. Con motivo del bombardeo efectuado ayer por la aviación nacional en el viaducto de Culera, han sido interrumpidas las líneas ferroviarias, habiendo que atravesar los viajeros a pie el viaducto.

Madrid.—20 milicianos que se dirigían en un camión de Valencia a Ma-

drid, al llegar a las cercanías de esta ciudad, continuaron por la carretera de Valencia sin creer que la carretera estaba en poder de los nacionales; fueron detenidos por los nacionales. A pesar de la resistencia ofrecida por estos milicianos fueron muertos casi todos, excepto tres que lograron refugiarse en Madrid, y unos pocos que cayeron prisioneros en poder de los nacionales.

Madrid.—La aviación nacionalista realizó dos incursiones sobre Madrid. En la primera el objetivo principal fué la casi completa destrucción de la Estación del Norte. En la segunda incursión se destruyeron varios edificios situados en su mayor parte en las calles de Velázquez y Nuñez de Baibon. Se produjeron numerosas víctimas.

Barcelona.—La orden de disolución de las patrullas de control por el Gobierno de la Generalidad ha sido mal acogida en los centros anarquistas y por algunos sectores de comunistas.

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica lo siguiente: «Contra la F. A. I. y la C. N. T. se están tramando en Cataluña maniobras sinlestras».

Salamanca.—El Jefe de la Junta Provisional de Mando de Falange Española ha hecho un llamamiento a la opinión pública internacional para protestar contra el envío de niños a países extranjeros.

El documento acogido favorablemente por la opinión internacional dice lo siguiente:

1.º Se ha de crear una zona de refugio para los niños, con condiciones climatológicas análogas a la de España. Teniendo los niños que repatriarse al terminar la guerra.

2.º La dirección de esta zona deberá ser encargada a alguna personalidad internacional, un diplomático suramericano, por ejemplo que conozca las condiciones de vida de los niños españoles.

3.º La España nacional contribuirá al gasto del mantenimiento de los niños en la citada zona.

Concluye el señor Hedilla, manifestando que España hará todo lo posible para salvaguardar a sus pequeños.

Radio Requeté de Guipúzcoa:

Zaragoza.—Se conocen detalles de lo ocurrido en un pueblo de la provincia de Tarragona de unos 12.000 habitantes, en el cual unos obreros extranjeros quisieron organizar una colonia agraria en forma colectiva, a base de doce familias. A éstas se les entregó maquinaria moderna adecuada y todo lo necesario; pero los explotadores, en lugar de hacer prosperar la tierra y lo que se les entregó, en pocas semanas lo aniquilaron todo; y entonces se dirigieron a los demás vecinos del pueblo pidiéndoles les ayudaran e hicieran causa común con ellos. Naturalmente se negaron a ello y entonces se sucedieron los incidentes entre los extranjeros y los pacíficos campesinos. Las disputas se agrilaron, dando lugar a la intervención de los anarquistas, que se pusieron al lado de los extranjeros. Los incidentes degeneraron en sangrientas luchas contra los campesinos, a los que se hicieron verdaderas carnicerías. Como detalle, diremos que de los árboles se veían pender los cadáveres de los pobres campesinos, colgados por los pies y con un puñal que les atravesaba la garganta.

Lo descrito da una verdadera idea del caos y la desorganización reinantes en Cataluña, donde los anarquistas, partidarios de Trostski son los verdaderos amos. El Gobierno de Moscú, dándose cuenta de ello, parece tiene el propósito de dejar de enviar armas y municiones a los comunistas españoles, al ver que no se han sabido captar las simpatías del pueblo, del cual son amos y señores los anarquistas. Ante eso, no extrañaría que Rusia retirara sus efectivos de España, tanto en hombres como en material.

Paris.—Los esfuerzos totalmente inútiles que realizan los marxistas para romper el cerco que está ahogando Madrid representa para ellos una de las mayores hecatombes de la actual guerra. Los nacionales, sobre todo en el sector del Jarama, han diezmado a los batallones extranjeros.

La aviación nacionalista bombardea constantemente la carretera de Cuenca a Valencia y la de Guadalajara.

La aviación nacional de reconocimiento descubrió entre Arganda y Morata de Tajuña, una concentración enemiga. La aviación y la artillería vertieron sobre ella una verdadera ola de metralla, dispersándola y obligando a los

rojos a huir dejando el campo materialmente cubierto de cadáveres.

En el sector del Jarama prosiguen las operaciones con la misma violencia. Las tropas nacionales tienen la eficazísima ayuda de la aviación que lanza verdaderas nubes de metralla. La mayoría de posiciones enemigas son ocupadas al asalto por nuestras tropas.

Valencia.—El próximo domingo se celebrará en esta ciudad una corrida de toros para recaudar fondos para la construcción de un buque similar al ruso «Komosol», que, como se sabe, fué hundido por los nacionalistas. En dicha corrida actuarán los diestros Chicuelo y Pericás.

Paris.—Según noticias procedentes de Bayona, el Alto Mando nacionalista ha dirigido un ultimatum al Gobierno separatista de Euzkadi para que proceda a la evacuación de la ciudad. Se le da un plazo de unos días, pasado el cual los objetivos de la ciudad bilbaína serán bombardeados por la aviación nacional.

Sevilla.—El Ejército del S. prosigue en sus operaciones de limpieza, especialmente en la provincia de Málaga. Hoy, en las cercanías de Velez Málaga, fueron sorprendidos 600 comunistas: 100 de ellos resultaron muertos, cayendo en nuestro poder 50 prisioneros.

Madrid.—Los efectos del bombardeo efectuado esta madrugada por la aviación nacional han sido formidables. Las obras de defensa de la capital fueron castigadísimas. Unos almacenes de municiones situada en la periferia de la

LAS MENTIRAS ROJAS

Véase como informan los rojos al extranjero. El adjunto radiograma de Valencia a Caracas dará una prueba de la veracidad marxista: «Bombardeos BARCELONA, VALENCIA, causando víctimas población civil provocan indignación; pidense represalias bombardeando Burgos, Salamanca, demás centros rebeldes con poderosa aviación oficial. Gobierno Frente Popular por humanidad no desea emplear iguales procedimientos». Al mismo tiempo que esto se escribía, los aviones rojos bombardeaban las poblaciones civiles de Navalperal y Mérida. Que un acto de cobardía, como es el de no atreverse a volar sobre poblaciones defendidas, se presente como un acto de virtud por quienes arrasan, a mansalva, los pueblos indefensos, no puede extrañar.

Comisión Administrativa de Bienes Incautados

El próximo jueves día 25 a las 10 horas tendrá lugar en los locales de esta Comisión, (calle de San Miguel, 127), la venta en pública subasta de las pieles, suelas y demás materiales incautados a la Cooperativa Obrera «LA HORMIGA» de Luchmayor, según relación, condiciones y justiprecio que obran en Secretaría, pudiendo los a quienes interesen dichos materiales examinarlos durante los días 22, 23 y 24 y en los propios locales de dicha Cooperativa.

Palma 19 de Febrero de 1937.—El Presidente, José Rubi.

ciudad fueron destruidos e incendiados.

Lisboa.—Se sabe que tres barcos rojos y un torpedero se encontraron en el día de hoy con el «Canarias», el cual, con sus certeros disparos, los puso rápidamente en fuga. Se ignora si alguno fué alcanzado.

ncipal señor Salleras y es aprobado por unanimidad. Y después de otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

INAUGURACION DE UNA LAPIDA

El Decálogo Español del Trabajo

Celebrándose el próximo domingo a las cuatro de la tarde, la inauguración de la lápida del Decálogo Español del Trabajo en Palma, calle General Goded 34, esta Jefatura Territorial verá con gusto la asistencia al acto de todos los Jefes de J. O. N. S. y de servicios locales, que podrán traer el estandarte de sus organizaciones.

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 20 de Febrero de 1937
Tarde a las 4 y media

BARRENECHEA - URQUIJÓ
contra
ISASI - JESUS

IRIONDO II - TRECET
contra
ROMAN - ECHENIQUE
Y QUINIELAS

Noche a las 9'45

GRAN FESTIVAL EXTRAORDINARIO A BENEFICIO DE LOS DAMNIFICADOS DE MALAGA, ORGANIZADO POR LOS PELOTARIS

EHEVARRIA - SOLOZABAL
contra
ORIO - CARMELO
SATUR - LOYOLA
contra
ZULAICA - IRIONDO
Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas
Habrá servicio especial de Tranvías y Autobuses
Domingo partidos y quinielas

BALEAR

LUNES A LAS 8'30 NOCHE

Gran Función
PRO PARO Y MOVIMIENTO NACIONAL

Es Calsons de Mestre Lluç
Pepita Campos
Dorina
Conchita Borull
Niño Vergel
Rosita López
Torres - Tobalo
La Banda Municipal

En Palma

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 20 de Febrero de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería D. Sebastián Sard Montaner. Imaginaria.—Comandante de Infantería D. Juan Florit Torres. Visita y Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

Ayuntamiento

La clasificación y declaración de soldados

El día 21 del actual y siguientes necesarios, cumpliendo con lo prevenido en el artículo 145 del reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento de 29 de marzo de 1934 se verificará en la Casa Consistorial la clasificación y declaración de soldados para el reemplazo del ejército en el corriente año al que deberán asistir todos los mozos incluidos en el alistamiento salvo los que se encuentren comprendidos en el artículo 146 de dicho reglamento, debiendo ser presentados por sus padres, tutores o algún individuo de su familia los que no puedan concurrir por los motivos que señala los casos segundo y cuarto del artículo expresado.

Se recuerda a los referidos mozos, a sus padres o tutores la obligación que tienen de alegar en el indicado acto el motivo que tienen para ser excluidos del servicio militar o pedir prórrogas de primera clase, advirtiéndoles que no será atendida ninguna exclusión o petición de las citadas prórrogas que, siendo conocidas por los interesados, no se aleguen en dicho acto y que si no concurren a él se les clasificará como prófugos.

También se avisa a los clasificados excluidos temporales y aptos exclusivamente para servicios auxiliares, alistados en los años 1935 y 1936 y a los que tengan concedidas prórrogas de primera clase, alistados en los cuatro años anteriores, la obligación en que se hallan de justificar la existencia de las causas que originaron su clasificación o la concesión, a cuyo efecto se revisarán sus expedientes tan pronto termine la clasificación de los mozos del reemplazo actual advirtiéndoles que de no comparecer serán declarados prófugos.

Acometidas en la calle de San Elias

Debiendo procederse en plazo breve a la pavimentación de la calle de San Elias, se previene al vecindario que dentro del plazo improrrogable de ocho días deben solicitarse las acometidas de agua y alcantarillado de dicha calle con el fin de evitar después tener que remover el pavimento.

En el Negociado de Aguas y Alcan-

tarillado obran las condiciones para efectuar dichos trabajos.

Donativos para las cocinas

El dueño y un grupo de concurrentes al café de Ca'n Sánchez han entregado al alcalde la cantidad de 462 pesetas.

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche, se reunió la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia del alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Rotger, Alabern, Cirerol, Sastre, Roca, Coll, Fiol y Mesana.

Se lee, y aprueba, el acta de la anterior.

Se aprueban varias cuentas.

Se conceden varios permisos para obras.

Se acuerda suministrar bordillo para aceras.

Acuérdase aprobar un certificado a buena cuenta, de la comisión de Ensanche, por las obras de desmonte de la calle de Luis Vives, a favor del contratista señor Nicolau.

Queda aprobado un dictamen proponiendo la pavimentación de la calle de Raimundo Lulio y plaza de San Francisco, con contribuciones especiales.

Se acuerda el pago a doña Francisca Pizá Barceló del importe de una finca sita en la calle de Amer (Soledad).

Concédense cuatro permisos de automóviles de servicio público.

Se aprueba un dictamen proponiendo el nombramiento de catorce bomberos.

Acuérdase la ampliación de obras de desmonte de la calle de Luis Vives.

Queda aprobado un dictamen proponiendo alquilar una dependencia de la escuela de la plaza de Pedro Garau.

Se acuerda aprobar la 25 y 26 liquidaciones presentadas por el contratista don Antonio Balaguer del proyecto general de aguas y alcantarillado de pesetas 154.143'43.

Se acuerda autorizar a don Jaime Bonnin la apertura de un establecimiento industrial en la calle de Aragón.

Se da cuenta de una petición de la Agrupación Comercial de Tejidos solicitando exención de arbitrios y pasa a la Comisión.

Se acuerda prohibir la venta de carnes y volatería en el Mercado de los Hortelanos y autorizar la venta de hortalizas en la plaza de García Orell.

Para perpetuar la memoria de los que han dado su vida por la Patria, se acuerda dar a tres calles del Ensanche los nombres de Capitán Mestre, Teniente Santaner y Soldado Marroig.

El Secretario da cuenta de un decreto de la Junta Técnica del Estado sobre la provisión de plazas en propiedad en Organismos Oficiales y Entidades relacionadas con servicios públicos.

El alcalde propone conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la madre del gestor mu-

Lo que dice la prensa roja

«Diario del Comercio» en su artículo «Las Cotorras» dice: «Hemos de atacar hoy a esta serie de cotorras que se vienen ante nuestros micrófonos y que en las calles son como una plaga que hemos de estirpar.»

No puede ser esto que pasa con la mayor parte de estos oradores improvisados, por lo tanto, hemos de impedir todos estos mítines tanto al aire libre como en los locales cerrados y sólo se ha de permitir que hablen por radio aquellos que tengan manifiesta personalidad en la lucha y ostenten cargos de responsabilidad y aconsejamos a todos los que escuchan la radio que cuando oigan que se anuncia que va a dirigirles la palabra este o tal otro orador, que cierren el aparato o que cambien de onda.

Se han de suprimir todos los corros de las calles ya que con esta clase de verborrea el pueblo se embrutece y se destruye.

Todo sea por la libertad de pensamiento y de expresión!

«La Batalla» desconfía no sólo de Hitler y Mussolini, sino de las democracias europeas. He aquí sus palabras: «¿Por qué Hitler y Mussolini han dado su consentimiento para establecer el control? ¿Qué significa este mutuo acuerdo con las democracias? Alemania e Italia han aceptado el control de las costas españolas y no porque esperen una victoria rápida de Franco. ¿Es que el fascismo ha respetado y cumplido jamás algún acuerdo? Hasta la fecha Hitler no ha hecho más que rajiar tratado tras tratado. No será respetado el control y por si esto fuera poco se señala la fecha del 20 para entrar en vigor en cuya fecha España ya está llena de invasores.»

¿Por qué se ha llegado a un acuerdo entre las democracias y el fascismo?— En el caso concreto de España se teme más a la revolución que al fascismo.

Todos han dado largas al asunto. Desde luego la sogá que nos quiere ahogar está ya tendida y ahora sólo falta que se de entrada en España a los cien mil hijos de San Luis.

Y para final, una noticia cómica el General Miaja ha dicho a los periodistas «Hasta ahora los fascistas han atacado y nosotros nos hemos limitado a resistir, pero ahora vamos a llevar nosotros la iniciativa».

«Ayunaré mañana», decía el cartel que se colgó un religioso en su celda. Y como mañana nunca llega, porque siempre vivimos en hoy, aquel buen religioso, pese a sus propósitos no llegó a ayunar jamás.

Al ex-general Miaja le va a ocurrir lo mismo con esto de la iniciativa.

Falange Española de las J. O. N. S.

Comandancia Territorial de Flechas

El próximo martes día 27 de los corrientes, se celebrará D. M. en el Teatro Principal, a las cinco y media, una función a beneficio de la Sección de Sanidad de la Legión de Flechas, por los flechas «Centuria Goded» de Son Servera.

La función se desarrollará bajo el siguiente programa:

- 1.º Presentación.
2.º Se pondrá en escena la obra en verso de José M.ª Pemán, dividida en tres actos y siete cuadros

El Divino Impaciente

- 3.º El Flecha «Vanguardista» Juan Caldentey recitará la poesía titulada «Marcha Triunfal».
4.º Los Flechas Catalina Nebot y Bar olomé Galmés ejecutarán un número cómico musical.

Al acto asistirán las autoridades, las cuales han sido invitadas.

No dudamos que la función revestirá caracteres de verdadero éxito después de los alcanzados por los jóvenes artistas en los diferentes pueblos donde han actuado.

Se despacharán localidades, en Falange Gran Via Cort - Borne, casa Banqué Calle Coión y en la Comandancia Territorial de Flechas Grupo Escolar Jaime I.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El pasado jueves el Salón Mallorca se vió lleno de gente menuda que se divertía de lo lindo con las películas y gratia de Juan Valls.

También hubo rifa de varios objetos cedidos por distintas tiendas de Palma. Estas funciones infantiles, van siendo un éxito y esperamos que todos los padres mandarán o acompañarán a sus hijos a estas agradables funciones instructivas y recreativas.

Niños, el próximo jueves, si que os divertireis.

No dejéis de asistir todos los jueves al Salón Mallorca.

El recital de poesías en la Casa Primo de Rivera

Hoy sábado día veinte de Febrero se celebrará en la casa de Primo de Rivera el anunciado Festival poético primero de la serie que organiza la Jefatura de Prensa y Propaganda, con el fin de que el pueblo en general pueda sin el menor estipendio llegar a la comprensión absoluta de todo aquello que hasta ahora no le ha sido posible entender.

Principiará este recital con la presentación de sus componentes Guillermo Meyer Armada y Fernando Maura Salas por el charlista Marián Aguiló tan conocido ya de nuestro público. Luego el primero, dará su recital de poesías épicas y románticas sobre las cuales disertará el camarada Fernando Maura que tan pleno de laureles artísticos viene precedido de la Península y del extranjero.

El festival en sí promete ser, dada la expectación que hay, un verdadero éxito artístico.

La entrada será completamente libre reservándose el derecho de admisión al salón, se ruega pues al público que se sirva llegar con la máxima puntualidad por ser este retransmitido por radio.

Quedan convidados a este recital todas las autoridades, tanto militares, como de Falange así mismo como todas las corporaciones femeninas de esta ciudad.

Organización Nacional Sindicalista

Departamento de Prensa y Propaganda

Mañana día 20 de los corrientes a las nueve de la noche será radiado por Radio Falange el «DECALOGO DEL TRABAJO» Nacional Sindicalista en español, italiano, alemán, francés y portugués, audición dirigida a todos los trabajadores de las naciones hermanas para que tengan conocimiento de como se elabora en la Nueva España.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Sección de alfareros

Este Sindicato celebrará Junta General el próximo día 20 de los crtes., a las cinco de la tarde en el local social, lo que se pone en conocimiento de todos los componentes del mismo.

El Jefe Territorial de la O.N.S. López Bassa.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Llamada urgente

Todos los jefes de Sindicatos de Falange se presentarán a la mayor brevedad posible a sus respectivos delegados provinciales a fin de recibir conocimiento de las disposiciones para la manifestación nacional sindicalista que tendrá lugar el mañana domingo, en ocasión del solemne descubrimiento del «DECALOGO ESPAÑOL DEL TRABAJO»

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

ESTRATÉGIA

Todos los nacional sindicalistas de Palma y extraradios, tendrán que presentarse lo más pronto posible en las jefaturas de sus respectivas organizaciones para recibir instrucciones acerca de la manifestación de las fuerzas productoras nacional sindicalistas de F. E. que se efectuará el mañana domingo en ocasión del solemne descubrimiento del «DECALOGO ESPAÑOL DEL TRABAJO»

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

ESTA NOCHE EN EL FRONTÓN BALEAR

Festival extraordinario a beneficio de los damnificados de Málaga

Dado el fin benéfico a que se destina, la función anunciada para hoy sábado por la noche en el Frontón Balear, cabe esperar se regis-

tre un lleno propio de las grandes solemnidades.

El fin benéfico y patriótico a que está destinado y lo interesante del programa, son motivos más que suficientes para que se llene nuestro fastuoso Frontón.

Los damnificados malagueños necesitan alimentos abrigo, etc. etc., y tan bien ver que sus hermanos los demás españoles no escatiman oportunidad para hacerse cargo de su situación y socorrerlos; por ello, los pelotaris del Cuadro de nuestro Frontón, han organizado para el sábado por la noche interesante festival para recaudar fondos y con ellos contribuir a medida de sus fuerzas a aliviar la precaria situación de aquellas víctimas de la barbarie roja.

El público mallorquín, humanitario, comprensivo y patriótico, sabrá hacer honor a su bien conquistada fama acudiendo al llamamiento de los simpáticos pelotaris y con su aportación ayudar a que dicho festival sea reproductivo para los fines a que está destinado.

La gran manifestación del domingo

La organizan los Sindicatos de Falange para solemnizar la proclamación del DECALOGO DEL TRABAJO

El próximo domingo a las cuatro de la tarde se descubrirá la lápida de bronce que se ha fijado en el frontispicio del local del Secretariado Territorial de la Organización Nacional Sindicalista, conteniendo el DECALOGO DEL TRABAJO ESPAÑOL que fué leído solemnemente ante nuestras dignísimas autoridades el día de la reconquista de Málaga.

Con el fin de ordenar la manifestación el Jefe Territorial de la misma ha dado las siguientes órdenes a todos los Nacional-Sindicalistas que reproducimos a su ruego por si algunos no las han recibido.

«La importancia que para todos los nacionalsindicalistas, y en especial para los mallorquines tiene este acto no pasa desapercibida para ninguno de los que tienen el honor de militar en nuestras cada vez, más nutridas y entusiastas formaciones.

Así que, seguro de tu presencia en el acto, cumplirás las siguientes instrucciones:

- 1.º Se formarán tres grandes Agrupaciones en las que, tras sus estandartes, formarán los Profesionales Artístico-Liberales, los Obreros y los Empresarios. Lugar de concentración Plaza de San Miguel (antes Giner de los Ríos), a las tres de la tarde.

2.º A las tres y media se pondrá en marcha la manifestación, deteniéndose frente al Cuartel Primo de Rivera, en el que el Excmo. y Reverendísimo Sr. Arzobispo-Obispo bendecirá los estandartes y serán éstos entregados a los abanderados de la Agrupación.

3.º Colocados éstos al frente de sus respectivos grupos, comenzará el desfile, que se hará en columnas de a tres y seguirá el siguiente itinerario: Calle Reina María Cristina, Avenida Plaza de España, calle de San Miguel, Colón, Cort. General Goded; deteniéndose frente al Secretariado Territorial.

4.º Un Empresario y un Obrero descubrirán la lápida del «Decálogo Español del Trabajo», en cuyo momento el Jefe del Secretariado Territorial dará por tres veces el «¡Saludo a Franco!» que será contestado cada vez con el reglamentario «¡Arriba España!», acompañado del saludo nacional sindicalista.

5.º Inmediatamente después el Jefe Territorial de Falange entregará un donativo a un obrero nacional sindicalista, que lo ingresará en la Caja Nacional Sindicalista de Cargas Familiares y se entonará el Himno de Falange.

6.º Reanudarán los nacional sindicalistas su marcha para desfilar ante el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares y representación de las fuerzas del Ejército y Milicias para rendirles homenaje, saludándolas todos los manifestantes con el correspondiente «¡Saludo a Franco!», dado por el Presidente de los Sindicatos. A la salida de la Comandancia Militar seguirá por las escalinatas de la Muralla hasta la Avenida de Antonio Maura, y frente al Cuartel de Caballería se disolverá la manifestación, regresando las banderas al Secreta-

riado Territorial, escoltadas por los dirigentes.»

Se tiene noticia de que no solo asistirán al desfile de esas «Milicias de Paz» los obreros, patronos, artistas y técnicos de Palma, sino que concurrirán también crecidas representaciones de bastantes pueblos, con sus respectivas bandas de música.

Gobierno civil

A favor de los refugiados

Un militar que desea conservar el incógnito ha puesto a disposición del Patronato del Refugiado una casa con cabida para unas 12 personas situada en una finca de su propiedad, con muebles, ropa de cama, así como los viveres que la misma produce. El Excmo. Sr. Gobernador se complace en hacer público este rasgo para que sirva de ejemplo.

Envío de socorros a Málaga

La Comisión encargada del envío de socorros a Málaga, a cuyo llamamiento ha respondido Mallorca en forma espontánea y espléndida, hace público que en el pallebot «Cala Millo» fueron embarcados: 800 cabezas de ganado lanar, y cabrio, 50 jaulas de volatería, 175 cajas de embutidos, salazones, etc., 123 sacos de patatas, 110 cajas de botes de leche condensada, 74 sacos de alubias, 60 bultos de conservas, embutidos, huevos y lechonas.

Hay recaudadas además 12230'85 pesetas y han dejado de embarcarse por falta de espacio en espera de nueva expedición, 73 cajas de contenidos varios.

De los 1.300 corderos que tampoco pudieron embarcarse con un peso total de 20.403 kg. se ha establecido mediante acta notarial un acuerdo con el Servicio de Abastecedores y tratantes de carnes por el cual el citado gremio se hace cargo del ganado comprometiéndose a devolver cuando sea requerido por la Comisión, bien el mismo peso de corderos vivos o la cantidad en metálico de 23.486'40 pesetas, valor de los mismos al precio que rige en el mercado.

Multas

El señor Gobernador Civil ha impuesto a Antonio Estrades Solvellas, dueño del hostal «La Guixería» calle Anselmo Clavé núm. 40 una multa de 250 pesetas y otra de 500 pesetas a Francisco Sánchez Moreno, dueño de la fonda «La Estrella», calle del Aceite núm. 6, sin perjuicio de las responsabilidades a que haya lugar por permitir en sus establecimientos el ejercicio de la prostitución clandestina a menores.

Al hacer pública esta sanción, advierte el señor Gobernador que en lo sucesivo además de la responsabilidad y la multa, procederá al cierre de los establecimientos y encarcelamiento de sus propietarios.

VIENTE EL MICROFONO

La defensa pasiva antiaérea

(Continuación)

Mallorca, pueblo de héroes tiene bien ganado el derecho de exigir que se le hable claro porque en ningún momento de su historia tuvo miedo.

Si andamos de prisa es porque queremos llegar pronto, es porque ya casi podemos decir que sería inútil el que el enemigo se expusiera al fuego mortífero de nuestras defensas porque en el difícil caso de burlarlas no conseguiría el más mínimo efecto.

Todos los trabajos y los sacrificios que os impongas en beneficio de esta obra de protección colectiva los hareis en vuestro propio provecho. Seguid todos el lema de esa Nación hermana nuestra: «creer, obedecer y combatir». Con fe podremos mover montañas, con la obediencia podremos hasta alcanzar el cielo. Obedeced; hay órdenes cuyo alcance o finalidad no puede o no conviene explicarse públicamente y es inadmisiblemente que alguien por el mero hecho de no saber el por qué o para que se manda una cosa deje de hacerla. Es vicio muy español el discutirlo todo; discutir por el placer de discutir es destruir, y en este amanecer de España esta labor negativa no puede admitirse.

Cuando se discute la solución de un problema, es porque se puede dar al mismo una solución mejor que la

adoptada. A todo aquél que critica y discute las órdenes que se dan hay que exigirle que diga inmediatamente que soluciones puede él dar para hacerlo mejor. Si sabe mejores soluciones, tiene el deber por patriotismo de decir las, y si no las sabe, tiene también por patriotismo el deber de callarse y obedecer y no destruir la labor positiva de los demás.

Palma y los pueblos de la isla han quedado divididos en Sectores. Dentro de poco conoceréis los nombres de los Jefes de Sector. Ayudades y obedecedles. Varios de estos Sectores se agrupan para constituir otros que tendrán la inspección técnica de eminentes Ingenieros Arquitectos y Médicos que espontáneamente se han ofrecido a esta Jefatura.

Radiogramas España

Dimite el ministro de la Guerra

Madrid 19.—Con motivo de los rumores de crisis en el gabinete de Largo Caballero, se dice que el general Asensio, subsecretario de Guerra, dimitió dicho cargo y pasó a la lista de retirado.

No se conoce los motivos de la dimisión.

Checoslovaquia prohíbe el envío de voluntarios a España

Praga 19.—En conformidad con las decisiones del comité de no intervención, en Londres, el gobierno checoslovaco decidió impedir que salgan de su territorio todos aquellos ciudadanos a quienes se sospecha de querer alistarse en España.

Además los extranjeros que penetran en territorio checoslovaco dirigiéndose hacia España serán enviados a su país de origen.

RIALTO
Hoy y todos los días a las 3'30
UN PAR DE TIOS
W. C. Fields - Alison Skipworth
LA CRUZ Y LA ESPADA
Cantada y hablada en español por José Mojica - Juan Torena - Anita Campillo.
Lunes: SE NECESITA UN RIVAL y LA MUNDANA por Kay Francis.

MODERNO
Hoy y todos los días a las 3'30
EL FRAUDE
Tallulah Bankhead, Irving Peachel
GUILLERMO TELL
En español por Conrad Weid
Lunes: AS EN LAS NUBES por Billie Dove, Chester Morris, A LA SOMBRA DE LOS MUELLES, por Claudette Colbert, Ben Lyon.

Vendo casa
altos y bajos de una sola vivienda, hay comercio de buen rendimiento todo junto por 23 mil pesetas junto Via Roma, (antes Rambla).
Informes: «El Día» Danús, 2.

AVISO
haber recibido de mis representados de Alemania unas pequeñas partidas de máquinas de escribir, sumar y CINTAS lo que comunico a mis distinguidos favorecedores. — CASA MALONDRÁ, 78, Jaime II.—Palma.

Se ofrece
camarera a horas como a todo estar. Razón: En esta Admón. Danús, 2.

Banco del Progreso Agrícola
Por acuerdo de la Comisión Administrativa y conforme a lo que previenen los estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Subvencionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social, calle de la Plaza núm. 11, el domingo, día 28 del corriente febrero a las catorce horas. Campos del Puerto, 15 febrero 1937.— El Director, Juan Alou.

Se necesita
Srta. Alemana para cuidar niños, vivir en familia. — Detalles Archiducque Luis Salvador, 101, 2.º-2.ª.